
財 政 部 國 庫 署

3分鐘讓您瞭解
稅收超徵的意涵和影響
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什麼是稅收超徵？

不是賸餘 不是賸餘 不是賸餘

決算數 預算數
預估可以收到的稅款實際收到的稅款
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為何稅收

讓我們用一個簡單的例子 - 以家庭收入做比喻

超出預估？

3



財 政 部 國 庫 署

原本預期

收入 支出

80萬 - 85萬 = 向銀行借5萬

既有負債350萬元假設

累積負債355萬元 (350+5)
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收入因投資獲利或工作加薪實際上，

如果是你，會怎麼做？

較原本預估多了3萬元
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這些

或者

超出預估

增加支出

的錢可以

減少借款

. . .分給全家人花用
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實際上 88萬 = 向銀行借5萬83萬 -

因投資獲利及工作加薪
多了3萬元

超出預估的錢...分給全家人花用

增加支出選項1~

累積負債355萬元(350+5)

原本預期

收入 支出

80萬 - 85萬 = 向銀行借5萬
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實際上 85萬 = 向銀行借2萬83萬 -

因投資獲利及工作加薪
多了3萬元

超出預估的錢...降低向銀行借款額度

減少借款選項2~

累積負債352萬元 (350+2)

原本預期

收入 支出

80萬 - 85萬 = 向銀行借5萬
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家庭可以選擇如何運用...

那...政府呢？

這些超出預估的錢

9



財 政 部 國 庫 署

或者

超出預估的錢

政府只能依預算法規定

增加還款數額

減少原本借款數額

依公共債務法規定
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政府實際收入比預估收入多

不能任意支用

所以...
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中央減少舉債 ＞ 超徵稅收

稅收超徵數額

3,652億元

全國稅收較預估多5,000億餘元

4年減少舉債

4,617億元

大於
地方政府 中央政府

103年多721億元
減少舉債820億元

104年多1,457億元
減少舉債1,479億元

105年多938億元
減少舉債1,093億元

106年多536億元
減少舉債1,225億元

稅收優於預期

及 支出節省

1,553億元 3,652億元
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當年度仍有赤字

所以超徵稅收

用於 減少借款 或 增加還款

有助 減輕未來子孫債務負擔
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